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II. Multiplifation und Divifion auj den unteven

s 3
Stalen. Die Redenjtab-Athr, f
§ 1. '
Die Gleihung x = a—-t;—g ergibt die Proportion:
T L
g ==
b= -1 e S g ]

Bei derjenigen Schieberftellung, bei welder a (Bu) unier b (Su)
Jteht, jteht mithin die Unbefannte x (Bu) unter ¢ (Su).

Die Auffindung von x gejdhieht demnad) unter Aubilfenahme Hes
Lauferd (L) in folgender Ieije:

Stelle (L) auf a (Bu); jdyiebe b (Su) unter (L): ftelle (L) auf
¢ (Su). Dann fteht x (Bu) unter (L).

So findet man 3. B.:

3,75 - 42
R e
1 201 ,168
. & - c -8 -
Lautet die Aufgabe y = T, g umd jeBt man:
gy G b
o = X, o folgt:
X -8 i X
L d obex gl A

WMan findet mithin y, indbem man bdie borige Redhuung, ohne
X (Bu) abjulejen, folgendermafen fortfest:

Schiebe d (Su) unter (L); ftelle (L) auf e (Su). Dann fteht
y (Bu) unter (L).
©o finbet man 3. B.:
S e
Y 891 - 2,45

on derfelben Weife fann man fortfahren 3u rednen, jolange
Divifionen und Multiplifationen abwed)ielnd aufeinander folgen; biejes
Ubwedhfeln aber faun man burd) Ginjdjieben ded Faftord 1 oder Des
Divijors 1 ftetd erreichen. Fitr die allgemeine ¥djung von WMultipli-
fations: und Divifiondaujgaben ergeben fid nad) dem vorftehenden die
jolgenben Regeln:

o

- = 4 85.
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IIL Sebe Multiplitationd- uud | Die Staboperationen find hicr-
Divifions-Aufgabe ift jo jm Be- | bei devart andjufiifren, daf man:
hanbeln, daf man: I 1. mit bder Ginjtellung von
1. einen beftimmten Faftor ald (L) auf den erjten Bdhler
eriten Bihler wibhlt, (Bu) beginmut,

9 afapann i regelmifigem | 2. al3damn abwed)jelud  Dbie
Wed)fel  Divifionen  uud | Nenuer (Su) unter (L) fdhicbt
Multiplifationen nntntmmt,‘ and (L) idiber bdie Bithler
und . (Su) jtefit, nuud

3 mit cimer Mnltiplifation | 3. mit der Ablejung ped Nejul-

tates (Bu) nuter (L) enbdigt.

endigt. !

Az Gedbachtnidregel Tanm man fih merfen, dafp ba8 LWort
,Sdicber (befjen Rerfdyiebung der Divijion entipricht) und dag Wort
Divifion’ beide ein 1 enthalten und cbenfo dad TLWort ,Linfer!
(deffen  Werjtellung der Multiplifation entfpricht) und dad Wort
Multiplitation’’ beide ein W.

Daf bei jeder Stabredmung Berjdhiebungen Dded Schiebers und
Rerftellungen des Ldujerd fich regelmdpig abmedyieln mitffen, ijt itbrigens
igon beshalb felbjtverftdndlid), weil bei Aufeinanderiolge jweier gleid-
artiger Staboperationen bie erjte derfelben durd) bie yweite polljtandig

qudgetilgt wiirde.

Man rechnet aljo:
o R T B
3 BEL T ey (Su) = 1,25 (Bu);
i1 TWorten: Gtelle (L) auf 5 (Bu); jchiebe 4 (Su) unter (L); jtelle (L) auf

1 (Su). Peun fteht 1,25 (Bu) unter (L).

6,5 6,6 (Bu) 1 (8u) e :
g 80 000 LR .1 (Su)= 1,29 (Bu);
4] 42 - 1.2 42 (Su) 1,2(Su) S ,29 (Bu);
(Su) unter (L); fteffe (L) auf 1 (Su); jdebe

Stelle (L) auf 6,5 (Bu); jdicbe 4,2
Dann fteht 1,29 (Bu) unter (L).

1,2 (Su) unter (L); itelle (L) auf 1 (Su).

e e Al _ 27 (Bu) 13 B0 o5y =87 5
5. x=279-13-25= L G 18y 2.5 (Su)=38,178 (Bu);

Stelle (L) auf 2,7 (Bu); idyiebe 1 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1,3 (Su); jdiebe
1 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 2,5 (Su). Dann fieht 878 (Bu) umter (L).
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Wenn eine ober mehrere in der Aufgabe enthaltenen Sablen auper:
halb des Zabhlenbereiched pon 1 bis 10 liegen, jo jind diefelben fitr die
Stabredynung  auf (Bu) und (Su) burd) bdie gleidysifivigen Bahlen
swijden 1 und 10 zu erfepen und entipredhend it am Sdluf dHas
Rejultat gu forvigieren. Will man 3. B. mit 0,375 rednen, jo benutst
man gur Ginjtellung die Bahl 3,75; Bierbei hat man Ha8 Komma der
gegebenen Rahl (0,375) um eine Stelle nad) ved)ts verfhoben; will
man dagegen 3. B. mit 3750 vedynen, fo benut man jur Ginjtellung
wiedevumn die Sahl 3,75 hierbei bat man a8 RKomma der gegebenen
Aahl (3750,0) um drei Stellen nad) linfs verjdoben. Bur Korreftur
ped Jiejultats ift,
wenn die Zahl 0,375 im Bahler frand, eine Divifton durd 10,
wenn die Bahl 0,375 im Nenner ftand, eine WDeultiplifation mit 10,
wenn die Bahl 3750 im Jahler ftand, eine Weultiplitation mit 1000,
wenn die 3ahl 3750 im Nenner ftand, eine Divifion durd) 1000
erforderlic.

Aur Jotierung diefer Somma=Berfdicbungen und jur Grmittelung
ber baburd) bedingten Korvefhur Hes Rejultated mwird die

piedenitabz Uhr mit sweifader Stala’

in jolgender Weife benuist:

IV. Berjdjiebt man in einem | Berjdyieht man in einem Faftor
daftor ded Jihlers a8 Komma | Hes Nemmers dad Komnta wm eine
um cine bejtimmte Anzahl Stellen bejtimmte Auzahl Stellen nad)
nad) reditd refp. linfs, fo wer- | ved)ts  vefp. linf8, fo verjdjiche
ihiebe man den langeren Beiger | man  den fiivgeren  Beiger der
ver Whr auf der dnferen Stala Wb anf ber inmeren Sfala um
unt diejelbe Anzahl Stellen nad) | diejelbe Anzahl Stellen nad) vedjts
red)ts vejp. linfs, | vejp. linfs,

V. Die Qorreftur des Nejultates seigt dver lingere Beiger an:
fteht  derfelbe anf  Der mit | jteht  Dderjelbe anf der mit
X Degeidyueten Hilfte der Whe, | : bejeidyneten Hitlfte der e,
o ift da8 Redenjtabrefultat | fo ift pas Redjenjtabrefultat
um joviel Stellen 3u crweitern, i um joviel Stellen zu Ffitrzen,
wie der lingere Seiger angibt; | iwie der lingere Beiger angibt;

fteht derjelbe auf Nuir, fo bhat Pas Jedjenjtabrejultat bdie ridtige
Stellenzalhl.

oi
a1

m
(i

m




g

$Hierbei jei nod) bemerft, dap bor jeber meuen Heigerverjdhiebung

bie Uhr fo au legen oder gelegt u denfen ift, daf der firgere Seiger
auf den Redhuer Yinweift; die Befejtigung der Uhr gejdhieht wed:
mdfig mittel3 eined Gununibanbed an jwei oder brei gFingern bev
linfen $Hanbd.

Sn den nadfolgenden Beijpielen ijt der langere Reiger der Ubr

mit (Z) 5. §. 3dhler, der Firzere mit (N) d. D. Nenner begeichnet.

~1

Gtabredynung:

Stelfe (L) auf 1,87 (Bu)
fchiebe 9,2 (Su) unter (L)
fteffe (L) auf 6,25 (Su)

Beigerverjdiebung: (Z) zeigt:

(Z) 1 Stelle nad) [ini3 , X
(N) 1 Stelle nach rechtd | X2
X 2

Dann fteht 1,27 (Bu)_unter {L_), aljo:

_ 0347-65,2
0,0073

Gtabredynung:
Stelle (L) auf 3,47 (bu)
jchiebe 7,3 (Su) unter (L)
ftefle (L) auf 6,525 (Su)
Dann fteht 3,1 (Bu) unter (L), aljo:

x = 3,1 X 1000 = 3100.

x — 1,27 100 = 127.

Beigerverjcdyiebung ‘ (Z) zeigt:
(Z) 1 Gtelle nady redyts =
(N) 3 Stellen nady red)td 5D
(Z) 1 ©telle nach linfs X3




angeben.

8.

10.

84000 - 256
T 0312-656
Ctabrecdhnung :
©telle (L) auf 8,4 (Bu)

jchiebe 3,12 (Su) unter (L)

jtelle (L) anf 2,56 (Su)

jdhiebe 6,56 (Su) unter (L)

jtelle (L) auf 1 (Su)

Pann fjteht 1,05 (Bu) unter (L), aljo:

Beigerverjchiebung
(Z) 4 Stellen nach [inf3
(N) 1 Stelle nady vechtd
(Z) 2 Gtellen nach linfs
(N) 1 Stelle nach linfs

x = 1,05 X 1000000 = 1050000.

Stabrechnung :
Stelle (L) auf 4,38 (Bun)

jchiebe 7,13 (Su) unter (L)

jtelle (L) auf 2,662 (Su)
jchiebe 1 (Su) unter (L)
jtelle (L) auf 1,89 (Su)
jchiebe 1 (Su) unter (L)
jtelle (L) auf 3,1 (Su)

3,1

Heigerverjchiebung :
(Z) 2 Stellen nad) redjts
(N) 1 &telle nach lints
(Z) 1 Stelle nady rechtd

(Z) 1 Stelle nady finfs

Dann fteht 9,68 (Bu) unter (L) aljo:

x = 9,58 : 1000 = 0,00958.

7320

546116 - 0,1085

©Stabredynung:
Stelle (L) auj 7,32 (Bu)
jchiebe 5,46 (Su) unter (L)
ftelle (L) auf 1 (Su)
jchiebe 1,16 (Su) unter (L)
jtelfe (L) auf 1 (Su)
jchiebe 1,035 (Su) unter (L)
ftelle (L) auf 1 (Su)

Tann fteht 1,117 (Bu) unter (L), alfo:
sl 0 4

Heigerverjdhiebung :
(Z) 3 Stellen nady [infa
(N) 2 Stellen nady lints

Bei allen folgenden Beijpielen muf der Lefer jelbjtverjtandlich
mdt nur den Redenftad jondern aud) die Redhenjtad - Uhr jur Hand
hoben unb bdie erforderlichen Berjdiebungen moglichit felbjtandig

(Z) seigt:
K4
X b

A
P |

A6
A6

(Z) geigt:
: 9

05 OF OO = &9 b
|

(Z) 3eigt:
X3
A1
X1

.
Sals
Null
Mull

{1
n
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§ 3.

it die Rahl (Sw), auf mwelde (L) zum Smwed einer Viultis
plifation eimgujtellen it fiber Den BVereidh bed Bretted hinaus, jo iit,
ie nach ber vorliegenden Scieberjteliung eine Multiplitation mit 10
ober eine Multiplifation mit 1 eventuell mit nadyolgender Divijion
ducd) 10 in bie Stabredynung etngujchiebernt.

Da der Jaftor 10 als eme 1,0 aufgefafst merben fanm, in Dder
5a8 Romma um eine Stelle nad) rechtd verjchoben wicd, fo Tolgt:

VI. Sdjicbt man den Faftor 10 im Jihler rejp. Menner ein,
jo verjdicbe man den langeven vefp. Hirgeren Beiger um cine Stelle
nad) red)ts.

6,37-1,3D
1L Z==q s |
Gtabrechnung: ; Beigerverichiebung : | (Z) geigt:

Stelle (L) auf 6,37 (Bw) | ... B e G O e Reull
ichiebe 9,11 (Su) unter (L) | ... il i o Peull
ftelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Stelle nad) rechts | 2l
ihiebe 7,33 1Su) unter (L) | ... o
ftelle (L) auf 1,35 (Su) e e e | i1
Dannt fteht 1,288 (Bu) unter (L), aljo:
x = 1,288 : 10 = 0,1288.
1o o 031320612
'Sr' i
Stabredynung: | Beigerverichiebung : | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 343 (Bu) | () 1 Stelle nad) techtd ' i1
jchiebe 8,77 (Su) unter 8 el N e Ry ol 01
ftelle (L) auf 10 (Su) ‘ (Z) 1 Gtelle nad) redts i i
jehiebe 1 (Su) umter (L) | .. e By L +2
ftelfe (L) anf 2,06 (Su) 5 ey S e . .9
jdjtebe 1 (Su) umter (L) | ... 2l iR e : 2
fteffe (L) auf 1,2 (Su) | (Z) 1 Ctelle nady lintd 1
Dann jteht 9,67 (Bu) unter (L), aljo:
S x = 9,67 : 10 = 0,961.
¢ 3,80
T = Tji-_-’;d_
Stabredynumng: : Reigerverjdhicbung: | (Z) geigt:

SR E s B8R BaY ] o o 5 Null
ichiebe 8,63 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nad) (int3 I 27
ftelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Gtelle nady veditds | : 2

Eﬁn?itefjt 451 (Bu) m:'tér_(i}, aljo:
x = 4,51 : 100 = 0,0451.
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16.

237-35-1,92
- 8,7-78-505 oe

Stabrecining : Beigerverjdiebung : | (2) eigt: it
Gtelle (L) auf 2,37 (Bu) s B TR Null ;
jchiebe 8,7 (Su) unter (L) ! 3 Eane)) | Stull I
ftelle (L) auf 10 (Su) | () 1 Stelle nady recht3 | 21
jhiebe 7.8 (Su) mnter (L) | B s ' %)
ftelfe (L) auf 3,5 (Su) it oos SR, e S e : 1
ichiebe 5,05 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nad) linfs ; :2
jtelfe (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Stelle nadh rechts | :3
jthiebe 1 (Su) unter (L) SRS S e i : 3
ftelfe (L) auf 1,92 (Su) ; v 3 _ siie “3
Dann fteht 4,65 (Bu) unter (L) aljo: 1

X = 4,65 : 1000 = 0,00465.
8,356 - 6,02
— 972-248
Gtelle (L) auf 8,35 (Bu);: jdjiebe 2,72 (Su) unter (L); ftelfe (L) auf 1 (Su);
ichiebe 2,48 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 6,02 (Su). Dann fteht 7,45 (Bu)
unter (L), aljo, dba feine Beigerverjdyiebung exforberlidh war:

X = 7,45.

8370 - 0,675
32122 - 0,0171
CStabred)nung :

B

Beigerveridyiebung : (Z) zeigt:

Ctelle (L) auf 8,37 (Bu) (Z) 3 Stellen nady lints X3
jhiebe 3,2 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady linfs , X ¢
ftelle (L) auf 1 (Su) el Al i X2 4
jdjiebe 1,22 (Su) unter (L) (N) 2 Stellen nach linfa : tull
jtelle (L) auf 1 1 O TR S R ey MR N L 1 ) ) e e Rl Jeull %
jchiebe 1,71 (Su) unter (L) (N) 2 Gtellen nady vehts | X2 |
itelle (L) auf 6,75 (Su) (Z) 1 Gtelle nady vechts X1 5
Dann fteht 8,46 (Bu) unter (L), aljp:
X = 8,46 X 10 = 84,6. ]
O 415-87 ]
an !
CStabredinung : ! Beigerverjiebung : | (Z) eigt: {
Ctelle (L) auf 4,15 (Bu) ' T e G Null
ihiebe 1,73 (Su) unter (L) | ey £ ' Null
jtefle (L) auf 1 (Su) AR Tl CRaR A d Seull 1
Ichiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nach recytd i x1
el naf ARy e et ST L | X 1

Dann fteht 1,367 (Bu) unter (L), aljo:

x = 1,367 X 10 = 13,67.




bes
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Falld ein Dibijor eingejchoben werben muf, jedod bei Einjchiebung
Dibijors 1 die nadjolgende Multiplifation nidt ausfithrbar ware,

ift fofort der Divijor 10 eingujdyieben, 3. -5

18.

19.

20.

x = 65:58.

Stabrechnung: - Beigerverjchiebung: | (Z) geigt:
Stelle (L) auf 6,6 (Bu) | (Z) 1 Stelle nad) (inf3 - e
jehiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nad redytd X2
jtelle (L) auf 5,8 (Su) - St e s s X2
Danu jteht 3,77 (Bu) unter (L), aljo:

x = 3,717 % 100 = 377.

~ 2800-3.0,07-6.2
RSE SR dae OgRge

Stabredynung: ' Beigerveridyiebung : (Z) peigts
Stelle (L) auf 2,8 (Bu) | (Z) 3 Gtellen nacy lind 5 A3
jhicbe 3,3 (Su) unmter (L) | (N)1 Gtelle nad) lints ; X2
jtelle (L) auj 3 (Su) ‘ } X 2
jdyiebe 9,1 (Su) unter (L) X2
ftelle (L) auf 7 (Su) | (%) 2 Stellen nady rechts | Null
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nac vechyts | X1
ftelle (L) auf 6,2 (Su) PR Sl T e X1

Dam jteht 1,214 (EEI uftterh(L],—al'iu:
x=1214 x 10 =12,14.
0,092:695-70 __ na
S L T 1?.’6_ =t 3{);9.
Qaft man, mwie e8 bei den feitherigen Aufgaben der Fall war,

bie Rdahler und Nenner in ihrer gegebenen Reihenfolge, o fann 8
cintretenn, daf in derjelben Aujgabe forvohl Multiplifationen alg aud)
Divifionen mit 10 eingefchoben werden mitflen.  Died fann durd

geeignete Umitellung der Rdhler oder Jlenner over burd) Cinjd

iebung

98 Divijors 1 an geeigneter Stelle jtetd permicden merden. Jedod)
ift biefe Vereinfadjung dann nicdht ju empfehlen, wenn die Stabredynung
obne jede |dyriftliche Jtotierung audgefiifrt werden joll.

Man fann aljo redhnen:

 538-145-324  538(Bu) 3,24 (Su) 4 45 gy —1 153 (Bu)

= T 8q(-25 811 (Su) 25 (5w

14,1-63b- 2,24 14,1 635
B B e Sl | i i Q4 = ¢
5 2a _ 1.5 904 =218,
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